



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ **ΣΕΡΡΩΝ**
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ & ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Γραφείο 16

Πληροφορίες : Ντόκας Αθανάσιος
Διεύθυνση : Τέρμα Ομονοίας, 62125 Σέρρες
Τηλέφωνο : 23213-55258
Fax : 23213-55108
e-mail : dokas@serres.pkm.gov.gr

Σέρρες 7 Αυγούστου 2013
Αρ. Πρωτ: 15705

Προς:

Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας
Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου
Καβάλα

Κοινοποίηση:

- A) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη
Σερρών
κ. Μωυσιάδη Ιωάννη
- B) Εντεταλμένο Περιφερειακό
Σύμβουλο
κ. Σφελινιώτη Νικόλαο
- Γ) Τμήμα Ποιοτικού και
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου

Θέμα: Κατάσταση της βαμβακοκαλλιέργειας – εξέλιξη της προσβολής της 2^{ης} γενεάς του πράσινου σκουληκιού.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΑΜΒΑΚΟΦΥΤΕΙΩΝ

Οι βαμβακοφυτείες μας χαρακτηρίζονται φέτος από πρώιμη και πλούσια καρποφορία. Η εικόνα τους, από τις καλύτερες των τελευταίων ετών. Επίσης, κανένας εχθρός δεν μας απασχόλησε σοβαρά μέχρι τα τέλη Ιουλίου και οι παραγωγοί ακολούθησαν με εμπιστοσύνη τις υποδείξεις μας, στον στόχο που βάλαμε από την αρχή της χρονιάς: **να φθάσουμε στα τέλη Ιουλίου χωρίς ψεκασμούς με εντομοκτόνα.** Νωρίς τον Μάιο, μας απασχόλησαν κάποιες προσβολές τετρανύχου που αντιμετωπίστηκαν με μεμονωμένους ψεκασμούς και υποχώρησαν με τις βροχές στις αρχές Ιουνίου. Επίσης κάποια, λίγα χωράφια ταλαιπωρούνταν στη διάρκεια του καλοκαιριού από Ιασσίδες, αλλά οι παραγωγοί δεν προχώρησαν σε ψεκασμούς, φειδόμενοι των ωφελίμων εντόμων. Φάνηκε και τη φετινή χρονιά η ελκυστικότητα - ευαισθησία κάποιων ποικιλιών στον παραπάνω εχθρό.

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ 2^{ης} ΓΕΝΕΑΣ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΣΚΟΥΛΗΚΙΟΥ

Η 2^η γενεά του πράσινου σκουληκιού έκανε την εμφάνισή της τις τελευταίες 3-4 μέρες του Ιουλίου. Οι πληθυσμοί της ήταν και παραμένουν ακόμα χαμηλοί, ίσως από τους μικρότερους των τελευταίων ετών. Εξαιρετικά χαμηλές, σε σχέση με άλλες χρονιές την περίοδο του Αυγούστου, είναι και οι συλλήψεις των φερομονικών παγίδων.

Με δεδομένο ότι δεν είχαν γίνει ψεκασμοί με εντομοκτόνα μέχρι τα τέλη Ιουλίου και τα χωράφια ήταν γεμάτα με ωφέλιμα έντομα, υπήρχαν οι αντικειμενικές προϋποθέσεις να μειωθούν στο ελάχιστο, φέτος, οι ψεκασμοί με εντομοκτόνα. Και τα πράγματα θα εξελίσσονταν έτσι, αν δεν υπήρχε η παράμετρος

της συμπεριφοράς μερίδας του δικτύου εμπορίας γεωργικών φαρμάκων, αν δεν υπήρχε στο πεδίο μια αντίθετη δράση. Οι «αντίρροπες» αυτές δυνάμεις, εμφανίστηκαν από πολύ νωρίς με επίμονες συστάσεις για προληπτικούς ψεκασμούς την τελευταία βδομάδα του Ιουλίου, παρουσιάζοντας με υπερβολικό τρόπο τις ιδιότητες της «νέα γενιάς» εντομοκτόνων (σκοτώνουν τα αβγά της πεταλούδας, διαρκεί η δράση τους 20 μέρες και δε βλάπτουν τα ωφέλιμα έντομα). Η πίεση προς την πλευρά των παραγωγών ήταν ιδιαιτέρως έντονη.

Μπροστά σ' αυτήν την κατάσταση και παρά την στενή παρακολούθηση της καλλιέργειας από έναν μεγάλο αριθμό γεωπόνων της Διεύθυνσής μας (14 γεωπόνοι, που δεν πήραν άδεια αυτό το κρίσιμο διάστημα), εκτιμήσαμε ότι δεν ήταν αρκετή η πυκνή παρουσία μας, για να αποτρέψουμε τις συνέπειες αυτής της πίεσης και αποφασίσαμε να προβούμε και σε **βραδινές ενημερώσεις – εξορμήσεις**. Έτσι, την εβδομάδα 29/7 έως 2/8, στα μεγάλα χωριά του νομού μας, όλα τα βράδια, κλιμάκια γεωπόνων μας, ενημέρωσαν σε βραδινές συγκεντρώσεις τους βαμβακοπαραγωγούς μας. Εξηγήσαμε τις θέσεις μας, συστήσαμε ψυχραιμία στους παραγωγούς και συγκρατήσαμε τα πράγματα (με λίγους ψεκασμούς), μέχρι το Σαββατοκύριακο 3,4/8. Το Σαββατοκύριακο, όμως, που μας πέρασε (τα Σαββατοκύριακα που είναι κλειστή η υπηρεσία συμβαίνουν συνήθως αυτά), εκδηλώθηκε ακόμα πιο έντονη η προαναφερθείσα πίεση στους βαμβακοπαραγωγούς μας - χωρίς να έχει επιβαρυνθεί η κατάσταση και να προκύψει ουσιαστικός λόγος επέμβασης - με αποτέλεσμα, να τους παρασύρουν σε άσκοπους ψεκασμούς, που έφθασαν σε ποσοστά μέχρι και 70-80%.

Έτσι, μία χρονιά με πολύ χαμηλούς πληθυσμούς, που θα μπορούσε και ήταν σωστό, να περάσει με πολύ λίγους ψεκασμούς και να την «εκμεταλλευτούμε» για να δημιουργήσουμε παρακαταθήκη ωφελίμων εντόμων και για την επόμενη χρονιά, δυστυχώς, παρά την επίμονη προσπάθειά μας, δεν μπόρεσε να εξελιχθεί με αυτόν τον ωφέλιμο τρόπο και να ολοκληρωθεί απολύτως επιτυχημένα, εξ αιτίας, κυρίως, της παραπάνω αντίρροπης δράσης. Αυτή είναι μια βασική παράμετρος στο τοπίο της φυτοπροστασίας του βαμβακιού, που πρέπει να τίθεται στη σχετική συζήτηση και εμείς, πάντως, δεν παραλείπουμε να την αναφέρουμε στους απολογισμούς μας. Αναφέρουμε, επίσης, διαχρονικά στα έγγραφά μας, ότι μία τέτοια συμπεριφορά υπονομεύει την βιωσιμότητα της καλλιέργειας και είναι, και από συμφεροντολογικής πλευράς, κοντόφθαλμη, αφού διώχνει παραγωγούς από μια καλλιέργεια με πολλές εισροές, όπως αυτή του Βαμβακιού, προς τα Σιτηρά ή τον Ηλίανθο, καλλιέργειες που απαιτούν πολύ περιορισμένα εφόδια.

Ο Προϊστάμενος της Δ/σης
Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής α.α.

Ρόϊδος Νικόλαος